

ИСТОРИЯ ЮЖНЫХ СЛАВЯН В СРЕДНИЕ ВЕКА И ВИЗАНТИЯ В РАБОТАХ В.И. ПИЧЕТЫ

Значительное место в творчестве В.И. Пичеты занимали исследования по истории южных славян. В 1914 г. был опубликован «Исторический очерк славянства»¹, который стал его первой работой, посвященной зарубежным славянским странам. В предисловии автор объясняет те обстоятельства, которые побудили его приступить к написанию очерка. Это, прежде всего «отсутствие на русском языке научно-популярных книг, которые могли бы познакомить читателя с прошлым славянских народов». А, во-вторых, это начало первой мировой войны, которая вызвала интерес к проблемам славянской истории. Хотя автор стремился показать только основные моменты политической истории, тем не менее, и социальная история нашла достаточное отражение в очерке, что наглядно прослеживается на примере болгарского и сербского разделов.

Освещение истории Болгарии автор начинает с момента заселения славянами Балканского полуострова, образования государства Аспаруха и вплоть до Возрождения Болгарии. В.И. Пичета дает очень четкие, меткие характеристики болгарским правителям Первого и Второго Царств, выделяет основные направления их политики, подчеркивает ее слабые и сильные стороны, обращает особое внимание на объяснение причин падения Первого и Второго Болгарского Царств.

В раздел «Сербь» включены небольшие сведения о Боснии, Герцогине, Воеводине и Черногории. Этот раздел В.И. Пичета начинает с процесса расселения сербов, обращая при этом особое внимание на географические особенности мест расселения сербов и их влияния на сербскую историю. Он отмечал, что «естественными условиями племена были обособлены друг от друга, что, конечно, способствовало развитию среди них племенного сепаратизма...» Рассматривая эпоху сербского средневековья, которая начинается образованием «династического государства Неманичей», В.И. Пичета дает вполне обоснованную оценку политического ослабления сербских земель, видя основную причину этого в том, что «сепаратизм всецело овладел сербскими жупанами и родовой старейшиной». Опираясь на разработку проблем политической, социально-эконо-

мической и правовой истории Сербии в середине XIV в. в русской историографии, В.И. Пичета дал свою весьма интересную трактовку этого периода и объяснение причин внутренней слабости огромного Сербо-греческого государства.

«Исторический очерк славянства» носил характер научно-популярного труда, что не дает возможность выяснить тот круг исторических источников и литературы, которыми воспользовался В.И. Пичета при подготовке этих двух больших разделов. Но как считает известный исследователь феодальной Сербии Е.П. Наумов, подготавливая данную главу (имеется в виду «Сербия»), В.И. Пичета «несомненно, пользовался обширным кругом изданий по истории Сербии, среди которых были и работы русских славистов Т.Д. Флоринского, Ф.Ф. Зигеля, А.Л. Погодина и труды сербских историков»².

Среди ранних работ В.И. Пичеты по истории южнославянских народов следует отметить статью «Исторические судьбы Сербии»³. Статья носила популярный характер, но заслуживает особого внимания. В первых двух разделах, касающихся рассматриваемого нами периода, В.И. Пичета освещает процесс расселения славян на Балканском полуострове, первые попытки политического объединения сербов, выясняет причины непрочности сербского государства, которое к концу XV в. было завоевано турками. Эта небольшая статья снабжена большим количеством сносок: это монографии на русском, чешском, сербском, немецком, французском языках. Все это свидетельствует об огромной, кропотливой предварительной работе, которая предшествовала написанию этого популярного очерка.

В.И. Пичету привлекала не только политическая, но и социально-экономическая история феодальной Сербии. Об этом, в частности, свидетельствует его статья «Экономическая история Сербии»⁴. Значение этой работы заключается в том, что она была первой в русской славистике попыткой дать специальную разработку социально-экономического развития сербских земель в средние века.

Интерес к истории южнославянских народов В.И. Пичета пронес через всю свою творческую жизнь. Об этом свидетельствуют и те наброски, которые остались в его архиве, и его последние работы, которые посвящены этой тематике. В 1947 г. была напечатана рецензия В.И. Пичеты на книгу известного хорватского историка Г. Новака — «Прошлое Далмации. От древнейших времен до Кандийской битвы»⁵. Обилие материала, который лежал в основе рецензии (подобно многим другим рецензиям)

дает основание утверждать, что она представляла собой самостоятельное научное исследование. Указывая на недостатки, неполноту освещения целого ряда вопросов, полемизируя с Г. Новаком, В.И. Пичета высказывает свою точку зрения на целый ряд проблем (в том числе выдвигает свою глубоко продуманную периодизацию истории Далмации) и таким образом как бы расширяет наши познания не только о внешнеполитическом, но и о внутреннем развитии Далмации.

Обращаясь к вопросам южнославянской истории, В.И. Пичета не мог не коснуться и такой проблемы, как Византия и славяне. Пичета В.И. проявлял огромный интерес вообще к возрождению в СССР византиноведения и сам выступал с обзором византиноведческих работ («Византиноведение в советское время»), по вопросам славяно-византийских отношений («Славяно-византийские отношения в VI–VII вв. в освещении советских историков (1917–1947 гг.)). Считая славяно-византийские отношения одной из важнейших научных проблем, В.И. Пичета на страницах Вестника Академии Наук СССР с удовлетворением отмечал о создании в секторе истории славянских народов отдельной славяно-византийской группы, на которую возлагалась разработка следующих проблем: славянские вторжения и судьбы Византийской империи; византийские источники по истории Второго Болгарского царства; византийско-славянские отношения в Далмации; славяне и Византия в VI–VII вв. и другие ⁶.

В статье «Византия и славяне»⁷ В.И. Пичета, несмотря на наличие к тому времени ряда работ по истории византийско-славянских отношений, заостряет внимание на целом ряде проблем, которые, по его мнению «могут стать предметом глубокого монографического изучения». К числу этих проблем он относил: степень славянизации Балканского полуострова, политические отношения между Византией и славянами, церковная политика Византии, церковные отношения между Византией и Болгарией и другие.

¹ Пичета В.И. Исторический очерк славянства. М., 1914.

² Наумов Е.П. История Сербии в работах В.И.Пичеты // Славяне в эпоху феодализма. М., 1978. С. 90.

³ Пичета В.И. Исторические судьбы Сербии // Экскурсионный вестник. 1915. Кн. 4. С. 3–33.

⁴ Пичета В.И. Сербия. Экономическая история // Энциклопедический словарь «Гранат», 7-е изд. 1922. Т. 38. Стб. 349–362.

⁵ Пичета В.И. Рец. на кн.: Новак Г. Прошлое Далмации. От древнейших времен до Кандийской битвы // Вопросы истории. 1947. № 4. С. 126–128.

⁶ В.И.Пичета. Проблематика Института славяноведения // Вести АН СССР. 1947. № 5. С. 3–5.

⁷ Пичета В.И. Византия и славяне // Вестник АН СССР. 1944. № 7–8. С. 111–114.